

浅谈国有企业基本建设财务管理及会计核算

赵冬梅

内蒙古路桥建筑安装工程有限责任公司，内蒙古 呼和浩特 010000

[摘要]随着国有企业改革的不断深入，对国有企业基本建设财务管理和会计核算的要求也越来越高，基本建设财务管理和会计核算是一项关系到国有企业资产安全和财务状况的重要工作，是实现国有资产保值增值的重要手段，也是贯彻执行国家有关财经法律法规、规章和制度。可以说。此项工作对于加强国有资产监督管理、提高资金使用效益以及防范国有资产流失等问题具有重要意义。基于此，笔者根据自身多年工作经验，对国有企业基本建设财务管理及会计核算工作中存在的问题进行分析，并提出相应的优化措施，以保证国有企业资金管理使用活动的合理开展。

[关键词]成本核算；资本支出；基本建设

DOI: 10.33142/mem.v5i3.12807

中图分类号: F276

文献标识码: A

Brief Discussion on Financial Management and Accounting of Basic Construction in State-owned Enterprises

ZHAO Dongmei

Inner Mongolia Road and Bridge Construction Installation Engineering Co., Ltd., Hohhot, Inner Mongolia, 010000, China

Abstract: With the continuous deepening of state-owned enterprise reform, the requirements for financial management and accounting of basic construction in state-owned enterprises are also increasing. Financial management and accounting of basic construction are important tasks related to the safety and financial condition of state-owned enterprise assets, and are important means to achieve the preservation and appreciation of state-owned assets. They are also the implementation of relevant national financial laws, regulations, and systems. It can be said that this work is of great significance for strengthening the supervision and management of state-owned assets, improving the efficiency of fund utilization, and preventing the loss of state-owned assets. Based on this, the author analyzes the problems existing in the financial management and accounting work of state-owned enterprise basic construction based on their years of work experience, and proposes corresponding optimization measures to ensure the reasonable development of state-owned enterprise fund management and utilization activities.

Keywords: cost accounting; capital expenditure; capital construction

在国有企业改革与发展的过程中，财务管理和会计核算是其的重要组成部分，财务管理与会计核算对企业发展起着不可忽视的作用。在国有企业中，财务管理和会计核算其中重要的环节，如果不能对其进行合理有效的控制，将会对国有企业的发展产生非常大的影响。因此，本文对国有企业财务管理和会计核算存在的问题进行分析，同时提出相应的解决措施，以期为我国国有企业财务管理和会计核算工作提供一定的参考。

1 国有企业基本建设财务管理与会计核算概述

1.1 国有企业基本建设财务管理的概念

国有企业基本建设财务管理是指利用价值形式对建设单位固定资产在生产过程中的资金运作及其所体现的各方面财务关系，在国有企业中，基本建设的资金来源包括财政专项资金拨款、国有资产收益、国内外基本建设贷款等专项资金，而财务管理的主要内容则涵盖运行资金管理、投资管理、融资筹资管理以及收入与再分配管理等多项管理内容。其中，运行资金管理是国有企业财务管理中最基础的工作内容，涉及对内部流动资金与流动负债的管

理，需严格遵循提高资金使用率、降低资金成本支出、保持资金良好流动性的原则，而投资管理旨在保证国有企业投资的可行性和安全性，帮助企业获取到经济效益等方面的提升。因此，国有企业基本建设财务管理时应遵循合法性原则，内部管理人员在财务管理中要遵守国家法律法规和部门规章，确保财务管理和建设项目各项行为合法规范^[1]。

1.2 国有企业基本建设会计核算的概念

国有企业基本建设的会计核算以党和国家的政策以及金融和经济制度为基础，以金钱为主要计量单位，对基本建设的经济活动进行连续、完整、系统的核算，并进行分析和监督的专业会计活动。在国有企业基本建设中，会计核算的内容包括资本支出、成本核算、收入核算以及成本控制等方面，其不仅能够及时准确地反映项目资金的使用情况，还能够监督和评估项目的效益和进度。可以说，国有基本建设项目是国家为了经济发展和社会进步而进行的大型工程建设，涉及到巨额资金投入和长期周期，会计核算在这些项目中起到了至关重要的作用，不仅能够及时准确地反映出项目资金的使用情况，还能有效监督和评

估项目的效益和进度^[2]。

2 国有企业基本建设财务管理和会计核算的必要性

2.1 有利于提高国有资产使用效益，防范投资风险

企业基本建设项目在立项、投资决策、设计、施工、招投标以及竣工验收等各个环节都要严格遵守国家有关财经法律法规，进行科学的财务管理和会计核算。只有通过财务管理和会计核算，才能保证投资决策的正确性，确保基本建设项目按照国家规定的基本建设程序进行，使各项建设资金的更加使用合理、安全和有效。此外，由于基本建设项目具有资金投入量大、建设周期长的特点，因此，通过加强基本建设财务管理和会计核算，可以及时发现项目建设过程中可能出现的各种风险因素，采取相应措施加以防范或控制，这样既可以避免国有资产在建设过程中被低价转让或低价出售而造成的流失问题，也可以防止工程竣工后由于财务管理不到位而导致投资失败^[3]。

2.2 有利于提高会计信息质量，强化内部监督

国有企业基本建设财务管理和会计核算工作是国有企业内部管理的重要内容，也是监督国有企业经济活动和进行内部控制的重要手段，随着会计核算的不断完善，会计信息质量得到了明显的提高，会计信息能真实、完整地反映企业的财务状况和经营成果。在基本建设项目实施过程中，基本建设财务管理和会计核算为内部控制的基础，通过对建设项目整个实施过程中各项资金运动进行监督和控制，防止国有资产流失。此外，国有企业通过对建设项目投资、生产经营和财务状况进行分析和评价，对项目建设和生产经营成果进行考核和评价，及时发现问题并及时纠正，保证国有资产保值增值的同时帮助提高企业经济效益、社会效益提供科学依据^[4]。

2.3 有利于依法加强国有资产监督管理，加强审计监督

国有企业的基本建设项目投资规模大、建设周期长且投资结构复杂，涉及的资金来源广泛，如国家财政资金、银行贷款和自筹资金等，同时由于投资建设项目所处的环境条件不同，使得各项费用支出所占比例也存在一定差异性，因此对项目财务核算及财务管理工作要求也就不同。国有企业对基建项目进行科学合理的财务管理和会计核算，能够有效规范企业财务的各项行为，预防和控制投资风险，保证资金的使用效益。同时，基建项目的财务核算及管理工作也是内部审计的重点和难点所在，因此加强对企业基本建设项目的财务核算管理和会计核算工作，有利于依法加强国有资产监督管理和审计监督，并强化国有企业内部控制制度建设^[5]。

3 国有企业基本建设财务管理及会计核算存在的问题

3.1 缺乏对基本建设项目财务的理解

在国有企业基本建设项目会计核算过程中，由于部分

经验较为欠缺的会计人员对于基本建设项目的实际情况了解较少，在与基础设施业务相关的会计处理方法和制度等方面的接触较少，导致其无法对项目的合同进行初步预算。此外，一些经验较为丰富的会计人员会在违背基本建设财务管理规定的情况下开展会计核算工作，对于可行性研究报告的审查也不够严谨和仔细，这些因素都是造成基本建设项目的预算概算与会计分类不一致的主要原因。同时，部分国有企业财务管理人员在基本建设项目核算过程中未对监督与评估工作保持该有的重视程度，也会造成会计核算的效果和质量不理想等情况出现。

3.2 财务管理制度不完善

随着市场经济的发展和国有企业改革的深入，一些旧的财务管理制度已经不能适应新的管理需求和市场环境，导致制度内容滞后，无法有效地指导财务管理实践。同时，即便一些国有企业制定了完善的基本建设财务管理制度，但由于内部缺乏有效的执行机制或者执行人员缺乏足够的专业素养和责任心，制度也难以得到有效执行。而内部控制作为基本建设财务管理的重要组成部分，不仅包括风险评估和控制活动，还包含信息沟通以及监督等方面的内容，一旦内部控制较为薄弱，国有企业就很难保证财务信息的真实性和准确性，也就容易导致财务风险事故的发生。

3.3 会计核算模式落后

当前，我国的会计核算模式已经不能适应当前国有企业的发展需求，这主要体现在以下两个方面：（1）传统的会计核算模式只重视财务管理工作，而忽视了其他方面的内容，这样无法为企业提供科学合理的信息。（2）随着我国市场经济改革的深入，企业发展面临着越来越多的挑战，但是当前我国国有企业对于新会计准则认识不足，导致其不能有效应用到实际工作中。与此同时，目前我国国有企业尚未建立起科学完善的内部控制制度，这也直接导致国有企业内部财务管理工作无法得到有效开展。

3.4 财务风险控制不足

随着我国市场经济的不断发展，国有企业也开始积极推进基本建设财务管理与会计核算的改革与创新，但是在实际工作中，国有企业财务管理和会计核算仍存在很多问题，比如我国许多国有企业对基本建设财务管理与会计核算的重视程度不足，对其工作不够重视。此外，对国有企业来说，财务风险是一种不可忽视的风险，如果无法在财务管理工作中采取有效措施进行风险控制，将会给国有企业造成极大的经济损失。同时，我国国有企业没有建立完善的内部控制制度，很多国有企业没有形成完善的内部控制制度，无法保证国有企业财务管理和会计核算工作的顺利进行。

3.5 财务管理人员能力不足

财务管理工作是国有企业管理的重要内容，而基本建设财务管理工作能否顺利开展，与财务管理人员的能力息

息相关,在实际工作中,很多国有企业财务人员都存在能力不足的情况,导致国有企业的财务管理工作无法顺利开展。从目前来看,很多国有企业的财务人员都是从其他行业转入到国有企业,由于缺乏相关专业知识,在实际工作中无法将相关知识运用到工作中,导致国有企业财务管理工作无法顺利开展。此外,部分国有企业还存在人才流失的现象,导致财务管理难以对企业的发展状况进行了解,影响了财务管理和会计核算工作的顺利开展。

4 国有企业基本建设财务管理及会计核算的优化策略

4.1 积极转变观念,充分认识基建财务管理的重要性

国有企业应提高对基本建设财务管理和会计核算的认识,充分认识到基建财务管理与会计核算对国有企业基本建设项目建设、资金使用效率、资金安全和工程质量的重要影响。加强对基本建设财务管理与会计核算工作的重视,需要从以下几个方面入手:一是制定基建项目的财务管理制度,明确各个部门的职责,为国有企业基本建设项目提供保障;二是加强基建项目施工阶段的财务管理,严格按照基本建设会计制度规定进行核算,保证会计信息真实准确;三是加强对基建项目竣工结算和决算阶段的财务管理,按照国有企业基建财务管理制度要求,做好基建项目竣工决算和决算审核工作,确保基建项目资金使用合法合规。

4.2 加强人员培训,提高财务人员专业素养

与国有企业日常的运营工作相比,基本建设项目的财务管理工作体现出更高的专业性和复杂程度,因此基建项目对于财务管理和会计核算人员的专业水平和综合素质的要求也更高。在基本建设项目中水电和土建等项目的门类尽管没有太大差异,但仍需要财务人员在此期间根据不同类型的专业进行专项会计核算工作,同时当基本建设项目设计赔偿和拆迁等事宜则需要相关财务人员具备此方面的工作经验。因此,国有企业要针对基本建设项目的特点和内容采取针对性的措施对财务人员进行综合素质和专业技能等方面的培训,比如聘请财务管理专业的专家对财务人员进行培训,对其在法律法规学习、专业知识储备和相关工作经验等方面进行指导,并鼓励财务人员在培训期间积极学习和掌握其他基本建设项目财务管理的先进经验和方法。在财务人员参与基本建设前要在准备阶段对其进行针对性的技术指导,使其在具备相关财务管理及会计核算基本技能的同时掌握更多基本建设项目的性质特点与实际情况。

4.3 加强监督管理,发挥内部审计作用

在国有企业基建项目的财务管理和会计核算过程中,内部审计是非常重要的环节,但目前国有企业内部审计工作还不够完善,对基建项目的财务管理和会计核算缺乏足

够的监督,因此,国有企业应加强对内部审计工作的重视,促进其更好地发挥作用。在开展内部审计时要将监督工作贯穿于整个过程中,在进行财务管理和会计核算过程中,应充分发挥内部审计的监督作用,并加强对基建项目财务管理和会计核算的监督管理。此外,国有企业应建立健全内部审计制度,规范内部审计行为,明确审计职责,强化对内部审计工作的监管力度,促进国有企业基建项目财务管理和会计核算工作的顺利开展。

4.4 规范财政专项资金会计核算

国有企业为保证基本建设财务管理及会计标准化,会计人员应做好所签订合同的备份工作,严格遵守相关法律法规程序和法规制度来进行资金筹措、使用与核算,并做好与其他单位来往账目的清算工作,及时支付基本建设项目的建设资金。同时,国有企业要根据基本建设项目投资计划的最终批准版本为基础,按照相关规定做好相应的会计核算工作并做好相应的付款网关控制工作,保证承包单位做好全部预付款的管理与规范工作,使得所有经济活动能够在合法合规的文件指导下进行,降低不合规的基础设施支出。此外,每个半年会计人员就要对与建设方的往来账目进行检查与核对,做好支付相关款项的监督与确认工作,一旦存在违法项目要立即停止基本建设资金的使用,并根据相关法律规定进行处理。

5 结语

近年来,我国国民经济取得了快速发展,国有企业建设项目也取得了显著成绩,但由于国有企业基建项目建设时间较长且需要进行大量的资金投入,因此在实际的财务管理和会计核算过程中经常会出现一些问题,使国有企业基本建设项目资金的使用效率受到影响。因此,国有企业应根据当前基建财务管理和会计核算工作中存在的问题采取积极而有效措施,确保基建财务管理和会计核算工作得到进一步优化。

【参考文献】

- [1] 张晓亮. 浅谈国有企业财务管理存在的问题及相应对策[J]. 大陆桥视野, 2024(3): 105-107.
- [2] 李世敏. 基于国有企业基本建设财务管理及会计核算分析[J]. 财经界, 2022(29): 117-119.
- [3] 陆巧超. 国有企业基本建设财务管理及会计核算探讨[J]. 财经界, 2021(9): 94-95.
- [4] 胡丹丹. 国有企业基本建设财政专项资金的财务管理[J]. 纳税, 2020, 14(28): 124-125.
- [5] 陈乙华. 国有企业基本建设财务管理及会计核算探讨[J]. 财会学习, 2020(16): 23-24.

作者简介: 赵冬梅(1991—),女,民族:汉,学历:大学本科,职称:中级职称,现就职单位:内蒙古路桥建筑安装工程有限责任公司,研究方向:经济学。